INSTRUKCJA - Cw. 2 Wprowadzenie do obstugi przyrzadéw pomiarowych — cz.2

1. Kompensacja sondy pomiarowej (biernej)
Podtgczy¢ kablem BNC wyjscie CH1 generatora Rigol DG1022 z wejsciem CH1 oscyloskopu.
Sonde bierng kompensujemy przy pomocy wzorcowego generatora (sygnat pobierany z oscyloskopu).
W menu kanatu CH1 (funkcja PROBE) ustawiamy ttumienie na x10, réwniez na obudowie sondy biernej ustawiamy
przetacznikiem dzielnik na 10x . Regulujemy trymerem pojemnosc¢ sondy tak, aby przebieg prostokatny z generatora miat
prawidtowy ksztatt (znieksztatcenia zbocza swiadczg o niedokompensowaniu lub przekompensowaniu sondy). Regulacja
pojemnosci ma na celu wyréwnanie statych czasowych sondy i oscyloskopu:
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Obserwacja na oscyloskopie Rigol DS1052E — sygnat prostokatny z wyjscia wewnetrznego generatora :

T = e, (f=1/T= ), U= Vpp.
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2.a) Przebieg prostokatny (warto$¢ miedzyszczytowa 4V, rozwiniecie zaktadki ”Ampl”: HiLev =4V, LoLev = 0 V),
czestotliwosé f =1 kHz, okres T =1 ms = 1000 ps, bez offsetu, wypetnienie (Duty Cycle) = 50%).

t+T
Sktadowa stata: 8y = — jx(t)dt gdzie: x(t)=4Vdlat=0do500pus , x(t) =0Vdlat=500do 1000 ps.
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Narysuj przebiegi dla AC i DC na tym samym ekranie.
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2.b) Przebieg prostokatny (warto$¢ miedzyszczytowa 4Vpp, rozwiniecie zaktadki ”Ampl”: HiLev=4V, LoLev=0V,
czestotliwosé f =1 kHz, okres T =1 ms = 1000 ps, bez offsetu, wypetnienie (Duty Cycle) = 20%).
t+T
Sktadowa stata: dg = ? jX(t)dt gdzie: x(t)=4Vdlat=0do200ps, x(t) =0V dlat=200do 1000 ps.
t
Dla parametréw przebiegu sktadowa stata wynosi:

Narysuj przebiegi dla AC i DC na tym samym ekranie — dla kazdego zaznacz poziom Umax, Umin.
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2.c) Przebieg prostokatny (wartos¢ miedzyszczytowa 4Vpp, rozwiniecie zaktadki “Ampl”: HiLev =4V, LoLev=0V,
czestotliwosé f =1 kHz, okres T =1 ms = 1000 ps, bez offsetu, wypetnienie (Duty Cycle) = 80%).
t+T
Sktadowa stata: &g = T jx(t)dt gdzie: x(t)=0Vdlat=0do200ps, x(t) =4V dlat=200do 1000 ps.
t
Dla parametréw przebiegu sktadowa stata wynosi:

Narysuj przebiegi dla AC i DC na tym samym ekranie — dla kazdego zaznacz poziom Umax, Umin.
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3.Wcisnac przycisk MATH - Operate-> wybraé funkcje: FFT (Fast Fourier Transform) — analiza przebiegu w dziedzinie
czestotliwosci.

Pomiary widma przebiegéw (uwaga: pomiary widma sygnatu na oscyloskopie sg dokonywane w sposéb ,,szacunkowy”
poniewaz FFT na oscyloskopie nie ma doktadnosci specjalizowanego analizatora widma)

a)Rozktad przebiegu prostokatnego na harmoniczne. Przebieg prostokatny (wartos¢ miedzyszczytowa 4Vpp,
czestotliwosé f =1 kHz, bez sktadowej statej, wspdtczynnik wypetnienia duty = 50%). Uwaga! Przebieg symetryczny ma
tylko nieparzyste harmoniczne. Préwnaj wartosci zmierzone harmoniczne z wartos$ciami obliczonymi ze wzoru.
Wartos¢ zmierzona jest wartoscig skuteczng (ang. Root Mean Square) - [mVrms]

yit)

" T t

y(t) = ﬁ(sina)t+%sin3a)t+%sin5a)t+%sin7wt+ ....... ), gdzie ®=2nf
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Nr harmonicznej 1 (podstawowa) | 3 5 7 9 Itd...
Czestotliwos¢ harmonicznej [kHz]
Wartos¢ harmon. [mVrms] zmierzona
Wartos¢ harmon. [mV] obliczona ze wzoru

Wartoé¢ harmon. zmierzona [mVrms * /2 ]-przeliczenie
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Typ okna Wiasciwosci

Rectangle Najlepsza rozdzielczo$é czestotliwosci i najgorsza amplitudy (tozsame z brakiem okna)
Hanning Lepszy pomiar czestotliwosci, gorszy amplitudy niz dla Rectangle.

Hamming Lepszy pomiar czestotliwosci niz dla Hanning

Blackman Najlepszy pomiar wartosci amplitudy, najgorszy czestotliwosci

b)Przebieg prostokatny (amplituda 4Vyp , czestotliwosc f =1 kHz, bez sktadowej statej, wypetnienie 20%). Przebieg ma
parzyste i nieparzyste harmoniczne.

Nr harmonicznej 1(podstawowa) 2 3 4 5 6 7 8 Itd....

Czestotliwos¢ [kHz]

Wartos¢ harmon. zmierzona [mVrms]
Czym rdzni sie to widmo w stosunku do przebiegu prostokatnego wypetnienie 50% ~?...........

c) Rozktad przebiegu tréjkatnego harmoniczne. Przebieg tréojkatny (wartos$¢ miedzyszczytowa 4Vep , czestotliwosé f=1
kHz, bez sktadowej statej, wspdtczynnik wypetnienia tu okreslany jako ,,symmetry”=50%). Zaobserwowaé harmoniczne
przebiegu. Podobnie jak dla prostokatnego widmo zawiera tylko nieparzyste harmoniczne.

v

y(t) = 8—'2‘(sinwt—3izsin3wt+5izsin5a)t—7izsin7a)t+ ....... ) , gdzie @ =27 f
T

Nr harmonicznej 1 (podstawowa) 3 5 7 Itd...
Czestotliwos¢ harmonicznej [kHz]

Wartos¢ harmon. [mVrms] zmierzona
Wartos¢ harmon. [mV] obliczona ze wzoru

Warto$¢ harmon. zmierzona [mVrms * +/ 2 ]-przeliczenie

Poréwnaj wartosci kolejnych harmonicznych dla przebiegu prostokatnego i trojkagtnego. Co mozna zauwazy¢?



